

Διεθνής Οικονομική

Στις αρχές του 21ου αιώνα, τα κράτη είναι περισσότερο συνδεδεμένα από ποτέ μεταξύ τους μέσω του εμπορίου σε αγαθά και υπηρεσίες και των ροών χρήματος και κεφαλαίων.

Η παγκόσμια οικονομία που έχει δημιουργηθεί από αυτές τις διασυνδέσεις επηρεάζει την ευημερία όλων μας. Το 2010 το παγκόσμιο ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές ανήλθε σε \$63,1 τρισεκατομμύρια. Το ΑΕΠ της Ελλάδας την ίδια χρονιά ήταν 304 δισεκατομμύρια, λιγότερο από το 0,5% του παγκόσμιου ΑΕΠ. Οι παγκόσμιες εξαγωγές αγαθών ανήλθαν σε \$15,2 τρισεκατομμύρια και οι εξαγωγές εμπορικών υπηρεσιών ανήλθαν σε \$3,7 τρισεκατομμύρια, αντιπροσωπεύοντας αθροιστικά το 30% περίπου του παγκόσμιου ΑΕΠ.

Μεταξύ 1950 και 2010 ο όγκος του παγκόσμιου ΑΕΠ ανέβηκε περίπου 9 φορές, ενώ ο όγκος των παγκόσμιων εξαγωγών αγαθών ανέβηκε κατά περίπου 33 φορές. Κατά συνέπεια, η σημασία του διεθνούς εμπορίου στην παγκόσμια οικονομία έχει υπέρ-τριπλασιαστεί.

Το μάθημα αυτό αποτελεί μία εισαγωγή στη θεωρία και την πολιτική του διεθνούς εμπορίου και της διεθνούς μακροοικονομικής. Αναλύονται υποδείγματα διεθνούς εμπορίου που βασίζονται τόσο στον τέλει ανταγωνισμό όσο και στο ατελή ανταγωνισμό, με έμφαση στα οφέλη από το διεθνές εμπόριο, τις συνέπειές του για τη διανομή του εισοδήματος, καθώς και τα μέσα της διεθνούς εμπορικής πολιτικής όπως οι δασμοί, οι ποσοστώσεις των εισαγωγών, οι επιδοτήσεις των εξαγωγών και ο ρόλος των διεθνών θεσμών και συμφωνιών για την απελευθέρωση του εμπορίου. Επίσης αναλύεται ο προσδιορισμός του ισοζυγίου πληρωμών και των συναλλαγματικών ισοτιμιών, οι επιπτώσεις της νομισματικής και της δημοσιονομικής πολιτικής σε ανοικτές οικονομίες, καθώς και η εξέλιξη του διεθνούς και του ευρωπαϊκού νομισματικού συστήματος.

Τα προτεινόμενα συγγράμματα είναι,

Krugman P. και Obstfeld M. (2011), *Διεθνής Οικονομική: Θεωρία και Πολιτική*, Αθήνα, Εκδόσεις Κριτική.

Πουρναράκης Ε. (2004), *Διεθνής Οικονομική: Μια Εισαγωγική Προσέγγιση*, Αθήνα, Εκδόσεις Πουρναράκη.

Για το μάθημα αυτό έχει δημιουργηθεί ένας ειδικός ιστότοπος ο οποίος βρίσκεται στο, <http://internecon.wordpress.com/> Μπορείτε να συνδεθείτε με τον ιστότοπο του μαθήματος και μέσω του, <http://www.alogskoufis.gr/>

Στον ιστότοπο του μαθήματος αναρτώνται οι διαφάνειες και οι πλήρεις σημειώσεις των διαλέξεων, ενώ αναρτάται και συμπληρωματικό υλικό με τη μορφή αναδημοσιευμένων κυρίως μεταφρασμένων άρθρων που αφορούν τρέχοντα αλλά και ιστορικής σημασίας ζητήματα που σχετίζονται με το διεθνές εμπόριο, τη διεθνή μακροοικονομική και τη διεθνή οικονομία. Η μελέτη των σημειώσεων που είναι αναρτημένες στον ιστότοπο του μαθήματος, καθώς και του συμπληρωματικού υλικού, είναι απαραίτητη και ιδιαίτερα υποβοηθητική για την κατανόηση και εμπέδωση της ύλης του μαθήματος, μαζί βέβαια με τη μελέτη των σχετικών κεφαλαίων από τα προτεινόμενα συγγράμματα.

Πιο αναλυτικά, θα επικεντρωθούμε στις εξής κατηγορίες θεμάτων.

1. Συγκριτικά Πλεονεκτήματα, Πόροι και Διεθνές Εμπόριο

Το Υπόδειγμα της Βαρύτητας, Συγκριτικά Πλεονεκτήματα και Διεθνές Εμπόριο, Εξειδικευμένοι Συντελεστές Παραγωγής και Διανομή του Εισοδήματος, Πόροι και Εμπόριο: Το Υπόδειγμα Heckscher-Ohlin, Το Τυπικό Ανταγωνιστικό Υπόδειγμα του Διεθνούς Εμπορίου.

2. Μετανάστευση

Ένα Υπόδειγμα Διεθνούς Κινητικότητας της Εργασίας και Σύγκλιση των Πραγματικών Μισθών.

3. Οικονομίες Κλίμακας, Ατελής Ανταγωνισμός και Διεθνές Εμπόριο

Εξωτερικές Οικονομίες Κλίμακας και ο Διεθνής Καταμερισμός της Παραγωγής, Εσωτερικές Οικονομίες Κλίμακας, Ατελής Ανταγωνισμός και Ενδοτομεακό Εμπόριο, Πολυεθνικές Επιχειρήσεις Επενδύσεις και Παραγωγή στο Εξωτερικό.

4. Διεθνές Σύστημα Συναλλαγών και Διεθνής Εμπορική Πολιτική

Το Διεθνές Εμπορικό Σύστημα, ο Προστατευτισμός και τα Εργαλεία και οι Επιπτώσεις της Διεθνούς Εμπορικής Πολιτικής. Δασμοί, Ποσοστώσεις, Εξαγωγικές Επιδοτήσεις και ο Διεθνής Οργανισμός Εμπορίου.

5. Αποταμιεύσεις, Επενδύσεις και Διαχρονικό Εμπόριο

Εισαγωγή στη Διεθνή Μακροοικονομική. Ένα Απλό Υπόδειγμα Διαχρονικού Εμπορίου και του Ισοζυγίου Πληρωμών.

6. Διεθνείς Χρηματαγορές και Κεφαλαιαγορές

Οι Διεθνείς Χρηματαγορές και Κεφαλαιαγορές, τα Επιτόκια και οι Συναλλαγματικές Ισοτιμίες.

7. Χρήμα, Επιτόκια, Συναλλαγματικές Ισοτιμίες και Επίπεδο Τιμών

Ο Νόμος της Μιας Τιμής, η Ποσοτική Θεωρία του Χρήματος, Σχετικά Επίπεδα Τιμών και Συναλλαγματικές Ισοτιμίες. Ονομαστικές και Πραγματικές Συναλλαγματικές Ισοτιμίες και Ονομαστικά και Πραγματικά Επιτόκια.

8. Εισόδημα, Απασχόληση και Καθεστώς Συναλλαγματικών Ισοτιμιών

Ο Βραχυχρόνιος Προσδιορισμός του ΑΕΠ, της Απασχόλησης και της Συναλλαγματικής Ισοτιμίας. Παρεμβάσεις στην Αγορά Συναλλάγματος και Καθεστώτα Σταθερών Συναλλαγματικών Ισοτιμιών.

9. Το Ισοζύγιο Πληρωμών και η Εσωτερική και Εξωτερική Ισορροπία

Νομισματική και Συναλλαγματική Πολιτική σε Ανοικτές Οικονομίες. Προσδιορισμός του ΑΕΠ, της Απασχόλησης, του Επιπέδου Τιμών και του Ισοζυγίου Πληρωμών. Εσωτερική και Εξωτερική Ισορροπία.

10. Η Παγκόσμια Οικονομία και το Διεθνές Νομισματικό Σύστημα

Η εξέλιξη της Παγκόσμιας Οικονομίας και του Διεθνούς Νομισματικού Συστημάτος από το Διμεταλλισμό ως το Ευρώ.